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Referat af generalforsamlingen i Den Danske Kirke i Bruxelles 

den 23. marts 2010 

 

 

 

 

Menighedsrådsformand Torben Toft bød velkommen. 

 

 

 

 

1. Valg af dirigent  

 

På forslag af menighedsrådet valgtes Jens Munk. 

 

2. Godkendelse af dagsorden 

 

Jens Munk kunne konstatere, at der var indkaldt til generalforsamlingen i henhold til vedtægterne. 

Ligeledes kunne dirigenten konstatere, at det af menighedsrådet nye punkt på dagsordenen 6a var 

udsendt i henhold til vedtægterne. 

Herefter blev dagsordenen godkendt inklusiv menighedsrådets forslag om at lade pkt 6a blive 

behandlet lige før pkt 9 eventuelt. 

 

3. Årsberetning 

 

Formanden gennemgik årsberetningen for 2009, der på forhånd var tilgængelig for menigheden på 

kirkens hjemmeside. 

 

På forsamlingens spørgsmål angående lokaler for julemarkedet 2010, svarede formanden, at en 

aftale er istand med den Skandinaviske Skole i Waterloo. Skolens lokaler og beliggenhed er 

fordelagtige for afholdelse af kirkens julemarked i dets nuværende form. 

 

Problemerne angående overførsel af kirkeskat blev ligeledes diskuteret. Det kræver en indsats af 

de udstationerede at få ansøgningen udfyldt og sendt og fulgt op, og sagsbehandlingen i 

kommunerne tager forholdsvis lang tid. Folketingets kirkeudvalg, der var på besøg Bruxelles i 

2009, er opmærksom på dette, og der afholdes en høring i september. Det skønnes, at ca. 19 mio. 

DKK betales i kirkeskat af danskere boende i udlandet uden at udlandskirkerne får del i dem. En 

mulighed er, at udenlandsdanskeres kirkeskat direkte overføres til udlandskirkerne. 

 

4. Forelæggelse og godkendelse af årsregnskab og fremlæggelse af det kommende års 

budget 

 

Kasserer Lene Graversen orienterede om regnskabet for 2009:  

 

Resultatopgørelse 

- Efter henlæggelser er der et overskud på € 8.637,20. Bidragsbeløbet er steget i forhold til 

2008, det skyldes først og fremmest, at det årlige minimumsbidrag for stemmeberettigelse er 

sat op fra € 180 til € 240. 

 

- Ungdomsklub og sprogundervisning giver overskud. 

 

- Der er tilskrevet et tab på debitorer, som skyldes en annoncørregning, der forbliver ubetalt. En 

anden annoncør er gået konkurs, og kirken har indgivet sit krav hos kurator. 

 
-  
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Balance 2009 

 

Arven fra Fru Laline i kontanter og værdipapirer er kontabiliseret. 

 

- Udgifter til præstegården var for en stor del vedligeholdelse, herunder indkøb og installering 

af et gasfyr.  

 

- Beløbet modtaget fra Ole Korchs Fond er indsat på konto i Danmark. Der er et medfølgende 

gavebrev, der specificer brugen af beløbet. 

 

Der var ikke videre kommentarer fra forsamlingen til regnskabet for 2009, og dette blev godkendt. 

 

Budget for 2010 

Der er budgetteret med € 5000 under finansielle indtægter. Det er lavere end for 2009, da renten er 

faldet væsentligt.  

 

Der er afsat beløb på € 14.000 til vedligeholdelse af Præstegården. Heraf er € 4000 allerede brugt til at 

dække en del af udgiften til restaurering af orglet i Eglise Botanique. 

 

Budgettet blev godkendt af forsamlingen. 

 

5. Fastlæggelse af minimumsbidrag for opnåelse af stemmeret på generalforsamlingen 

 

Menighedsrådet foreslog, at stemmeret til generalforsamlingen 2011 skal opnås ved indbetaling af 

minimumsbidrag på € 240 per år. Beløbet skal være indbetalt inden 31.12. 2010. 

 

Dette minimumsbidrag var allerede vedtaget for 2009, men uden at specificere, at det var 

minimumsbeløbet for stemmeret ved generalforsamlingen 2010. Derfor forblev € 180 

minimumsbeløbet for stemmeberettigelse til generalforsamlingen 2010. 

 

Forsamlingen godkendte foreslaget. 

 

6. Orientering om kirkeprojekt 

 

Pkt 6a: 

 

Dette punkt blev behandlet efter pkt 8. Oplysninger om kirkeprojektet og beskrivelse af ejendommen i 

Rue Washington var allerede udsendt til forsamlingen sammen med det ekstra punkt på dagsordenen. 

 

Formanden gav en kort opdatering og kopier med detaljerede beskrivelser og fotos af ejendommen 

blev omdelt. 

 

Plan A er køb af hele komplekset, dvs kirkerum med tilhørende lokaler, lejlighed og munkeceller, hvor 

der er mulighed for gennem renovering at udleje værelser og huse en børnehave. 

 

Plan B er køb af kirkerum med tilhørende lokaler plus en præstebolig efter lettere renovering. 

 

Af de efterfølgende spørgsmål og svar fremgik flg. facts: 

- økonomisk er Plan B mulig uden støtte fra fonde. Købet dækkes af de allerede eksisterende 

midler og salg af Præstegården. 

- økonomisk set kræver Plan A fondsstøtte for at kunne gennemføres 

- flere fonde er blevet kontaktet 

- et par af de store fonde er positive både over for plan A og B, men har endnu ikke givet tilsagn 

om et specifikt beløb. 
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- De mindre fonde kan søges om støtte til udsmykning og inventar, ligesom det er sket i 

London. 

- DSUK har meddelt deres accept af, at menigheden i Bruxelles kan erhverve 

bygningskomplekset i Rue Washington, og at Præstegården kan sælges og provenuet bruges af 

menigheden i Bruxelles til erhvervelsen af ejendommen i Rue Washington. 

- Der kræves forholdsvist lidt renovationsarbejde. 

- Ombygning af Præstegården vil omkostningsmæssigt kræve næsten lige så meget, som Plan 

B, og selv uden ombygning er en gennemrenovering af Præstegården nødvendig. 

- I dagtimerne på arbejdsdage er det svært at finde en parkeringsplads, mens mulighederne er 

rimelige om aftenen og i weekenderne, når de fleste af kirkens aktiviteter finder sted. 

- Bygningen kan med de nuværende servitutter kun bruges til kirkelige og kulturelle aktiviteter. 

- Det vides ikke, om der er andre potentielle købere. 

- Sælgeren er et investeringsfirma, som forløbigt efter indhentelse af byggetilladelse har 

planlagt at ændre boligdelen til lejligheder og sælge dem. 

- En eventuel børnehave indrettes efter O.N.E.-standard (alle vuggestuer/børnehaver i Belgien 

skal godkendes af enten det fransksprogede O.N.E. eller det flamske Kind en Gezin). 

- Primært grundet parkeringsforholdene er det ikke optimalt at afholde julemarked i kirkens 

lokaler, mens Skt Hans og konfirmation sagtens er mulige. 

- Præstegården er vurderet til en markedspris på knap 1,5 mio. €, men det kan tage tid at sælge 

den. 

- Hvis ejendommen i Rue Washington købes, bliver ejeren DSUK, men det er kirken i 

Bruxelles, der har den fulde råderet. Det er samme aftale, som gælder for den nuværende 

præstegård. 

 

Efter denne grundige diskussion med mange spørgsmål, som blev besvaret af 

menighedsrådsformanden og mange positive tilbagemeldinger fra de fremmødte om at arbejde videre 

med bestræbelserne på at købe hele eller en del af bygningskomplekset i Rue Washington, bad 

dirigenten generalforsamlingen om at tage stilling til følgende: 

 

 At give menighedsrådet bemyndigelse til at afgive bindende tilbud på rue Washington 27-29 

”Plan B” (kirke plus præstebolig), og hvis muligt med mulighed for en endelig bekræftelse 

heraf på en ekstraordinær generalforsamling den 20. april 2010 at sætte Avenue Delleur 31-33 

til salg og at arbejde for at arrangere åbent hus på Rue Washington den 18. april 2010. 

 At give menighedsrådet bemyndigelse til at fortsætte bestræbelser på at skaffe fornødne 

fondsmidler til at kunne købe hele kirke- og boligkomplekset i Rue Washington 27-29 med 

henblik på etablering af børnehave og ungdoms-/kollegieboliger i den del, der ikke skal 

anvendes til kirke eller præstebolig. 

 

Dette blev enstemmigt vedtaget med akklamation af generalforsamlingen. 

 

7. Valg af medlemmer og suppleanter til rådet 

 

Flg. medlemmer og suppleanter var på valg: 

Åse Højlund Nielsen (modtog genvalg) 

Lone Højen (modtog genvalg) 

Thomas Bardram (modtog genvalg) 

Dorthe Nørgaard Stilling (modtog genvalg) 

Eva Bach, suppleant (modtog ikke genvalg) 

 

Som nye suppleanter foreslog menighedsrådet: 

Lene Engstrøm, Karin Bundgaard og Louise Fly Caione; 

 

Medlemmerne Torben Toft, Jørgen Molde, Lene Graversen og Michael B. Rasmussen var ikke på 

valg. 

 

Forsamlingen fulgte menighedsrådet forslag, således at: 
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Torben Toft, Lene Graversen, Jørgen Molde, Åse Højlund Nielsen, Dorthe Stilling, Michael B. 

Rasmussen (repræsentant for Mons), Thomas Bardram og Lone Højen fortsætter som medlemmer og 

Lene Engstrøm, Karin Bundgaard og Louise Fly Caione indgår som nye suppleanter. 

 

Formanden takkede Eva Bach for god og lang tjeneste i menighedsrådet. 

 

8. Valg af revisor 

 

På valg var Jacob Juhler Andersen og Leif Knudsen, som begge modtog genvalg. 

 

Forsamlingen fulgte menighedsrådets forslag, således at både Leif Knudsen og Jacob Juhler Andersen 

fortsætter som revisorer. 

 

9. Eventuelt 

 

Der var ikke indkommet skriftlige forslag.  

 

Dirigenten og formanden takkede for god ro og orden, og herefter sluttede generalforsamlingen. 

_______________ 
 

referant: Lone Højen 


